



科技创新强引擎 实干奋进谱华章

强化创新引领 实现发展突破

——访市人大代表孙建功

“政府工作报告高举旗帜、凝聚人心、催人奋进。”市人大代表、郑东新区党工委书记孙建功表示，郑东新区将锚定省委“1+2+4+N”目标任务体系和市委“1+7+7+7”工作部署，一体推进理念创新、科技创新、管理创新和环境创新，努力当好全市发展的“火车头”、创新的“发动机”。

孙建功说，要坚持创新驱动发展，打造全市建设教育科技人才一体实践中心先导区，奋力在教育科技人才一体化发展上实现新突破；坚持改革赋能增效、党建引领，奋力在融入服务全国统一大市场建设，赋能高质量发展上实现新突破。



起步就要奋进 为郑州发展大局多作贡献

——访市人大代表杨金军

市人大代表，郑州市人民政府秘书长、荥阳市委书记杨金军表示，荥阳市将以“开局就是奋斗、起步就要奋进”的劲头，推动各项目标任务在荥阳落地生根、开花结果。

杨金军说，要坚持项目为王，加快推动悦能光电、嵩泰重工等216个重点项目建设进度，全力招引优质项目，强化全流程服务保障，推动签约项目快落地、快开工，夯实经济发展根基。聚焦科技创新，一体推进教育科技人才发展，推动建筑机械、泵阀等传统产业转



以建筑产业高质量发展赋能开放强市建设

——访市人大代表石军伟

“建筑行业是支柱产业，也是城市发展的重要承载者。”市人大代表、中铁七局郑州公司总经理石军伟说，当前，郑州正处于加快建设国家中心城市关键期，城市能级提升、产业转型升级、民生持续改善，对建筑行业的发展质量、科技含量、绿色水平和产业协同提出了更高要求。然而，我市建筑行业仍面临传统模式占比较高、技术创新驱动不足等挑战，亟须系统性政策支持与引导，推动行业向高端化、智能化、绿色化迈进，以高质量发展赋能国家中心城市建设提速。



围绕本土食品产业打造特色商业消费新地标

——访市人大代表石训

当前，国内许多城市通过培育具有地域文化特色的商业品牌，成功塑造了城市名片并带动了消费与旅游。市人大代表、好想你健康食品股份有限公司总经理石训表示，郑州作为国家中心城市和交通枢纽，在塑造具有全国影响力的本土商业文化地标上具有巨大潜力。

郑州市拥有好想你、蜜雪冰城等一批植根本土、深耕数十年的知名食品工业企业，完全具备打造



全力稳就业优保障 织密扎牢民生网

——访市政协委员王素梅

“政府工作报告将‘促进高质量充分就业’列入增进民生福祉之首，作为来自市人社部门的委员，我深感责任重大。”市政协委员，市人力资源和社会保障局党组书记、局长王素梅表示，要持续深入做好“稳就业、聚人才、强技能、优保障、防风险、惠民生”工作，为中国式现代化建设郑州实践贡献人社力量。

王素梅表示，要将稳就业作为重中之重，实施稳岗扩容提质专项行动，支持市场主体减负稳岗扩岗；加强重点群体就业帮扶，全面提升高校毕业生就业能力。

报告提出深入推进要素市场化配置综合改革试点建设，王素梅表示，将围绕“深化户籍制度改革、加快畅通人才和劳动力社会性流动渠道、完善技术技能评价制度、加大人才引进力度”等重点领域开展差别化改革探索，推动构建公平合理、顺畅有序的人力资源要素流动格局。

针对报告中提出的“完善灵活就业人员、进城务工人员、新就业形态人员社保制度”等措施，王素梅表示，将实施全民参保攻坚等行动，健全社会保障体系，进一步织密扎牢民生保障网。

以数字赋能现代农业 助力都市农业强市建设

——访市政协委员刘立峰

“农业数字化转型已成为推动农业强市建设，夯实现代化农业根基的关键抓手。”市政协委员、河南兵峰电子科技有限公司董事长刘立峰认为，必须立足郑州农业发展实际，以数智之力破解传统农业发展瓶颈，推动农业向“数字精准”跨越，为都市农业强市建设注入强劲动能。

刘立峰建议，建强数据底座，构建统一数据共享体系，整合多部门农业数据实现政务数据共享，破解“整合不畅”难题；联合科研院所及

科技企业，针对郑州主粮、大蒜、石榴等特色农产品，开发适配不同场景的定制化模型，在各区域建设高标准农田数据化示范基地，打造示范引领载体；利用数字大模型整合生产、加工、流通、消费各环节，调整种植结构和生产计划。建立郑州特色农产品数字身份档案，支持电商开发农业数字服务模块，构建“数字赋能”生态；建立“政府引导、企业主导、科研支撑、农户参与”的协同机制，健全保障机制，凝聚“多元协同”合力。

多方联动形成防护网 守护青少年眼健康

——访市政协委员张春明

“政府工作报告提出，今年要深入推进健康郑州建设，这对我们今后开展工作具有很强的指导性，让我们对开展青少年眼健康防护工作更有目标、更有干劲。”市政协委员，郑州市第二人民医院党委副书记、院长张春明表示。

近视已成为影响我国国民尤其是青少年眼健康的重要公共卫生问题，如何防控青少年近视、守护孩子的“心灵之窗”？在张春明看来，青少年眼健康和近视防控工作是一项系统且长期的任务，需要政府、学校、医疗机构、家庭等多主体的共同努力，构建全方位、全链条的防控防护网。

张春明认为，青少年近视防控不能只停留在视力筛查层面，更要重视筛查结果的后续干预，同时常态化开展科普教育，从源头引导青少年养成科学用眼习惯。他建议，加强政府、学校等多方联动的防控机制，形成眼健康科普和青少年近视防控年度报告，系统梳理防控成效与短板，为下一年度工作部署提供科学依据，推动郑州市青少年近视防控工作规范化、常态化开展。同时，在中小学开展眼科健康科普宣传以及近视防控教育，多措并举降低中小学生的近视发生率，为青少年眼健康保驾护航。

持续推进企业家成长平台高质量建设

——访市政协委员刘艳丽

政府工作报告多维度呈现了“十四五”期间郑州社会经济发展变化，对郑州“十五五”规划布局提出了新的要求，其中提到“大力弘扬企业家精神”。市政协委员、郑州领航企业家联盟秘书长刘艳丽表示，企业家是郑州经济发展的生力军，广大企业家放心投资、安心创业、舒心发展是郑州“十五五”宏伟蓝图实现的重要保障，政府工作报告对企业在经济建设中的作用和企业高效便捷服务等都给予高度肯定，非常鼓舞人心。

“激发企业家活力、挖掘企业发展潜力、鼓舞企业创新的勇气是服务企业的立足点，这需要各政府职

能部门持续发力优化服务质量，全面了解企业家需求和面临的困难。”刘艳丽建议，搭建“直通车”，构建常态化政企对接机制；设立“市长接待日”，畅通沟通渠道；支持联盟提升服务能力，赋能企业高质量发展。

她建议在政府的支持下把优质企业家群体打造成为政府建言献策的智囊、沟通政府与企业的桥梁、政策咨询服务的窗口、集成经济要素的纽带、促进合作共赢的平台，以创新驱动为引领，聚焦培育发展新质生产力，把企业家打造成为社会各界感知郑州、投资郑州、与郑州共同发展的“最佳代言人”。